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Uvod 

 

͞Napustila saŵ svoju povređeŶu državu da ďih se srela sa svojiŵ ŵužeŵ koji je otišao da spasi 
sebe od rata i ubijen je. Otišla saŵ sa deĐoŵ, ali videla saŵ oŶo Ŷajteže u svetu. Prešla saŵ to 
gladŶo ŵore, koje je žedŶo za teliŵa deĐe i žeŶa iz Sirije, da ďih stigla u oďlast u kojoj vlada glad, 
i u drugu državu u kojoj vreďa sŵrt. Živela saŵ Ŷapolju, gde je hladŶo, i gde Ŷeŵa Ŷičeg čiŵe ďih 
mogla da utopliŵ svoju deĐu. Čekali sŵo više od tri ŵeseĐa da otvore graŶiĐe, da stigŶeŵo u tu 
zeŵlju u kojoj Ŷeŵa Ŷikakvih uslova za život,͞  

 

– napisala je u svom otvorenom pismu Aŵira iz Sirije koja je Ŷa put kreŶula sa šestoro deĐe, od 
kojih Ŷajŵlađa, trogodišŶja IŵaŶ još uǀek iŵa koŵadiće šrapŶela u Ŷozi.  
 

Ukupno 74 žeŶe izďegliĐe puteŵ aktiǀŶosti ͞Otvorena pisma͟ koje je orgaŶizoǀala NVO AtiŶa, a 
podržali UN WOMAN i Oǆfaŵ ItalǇ, preŶelo je priču o životŶiŵ iskustviŵa u zemljama porekla, 

položaju žeŶa, Ŷjihoǀiŵ praǀiŵa, poteškoćaŵa i riziĐiŵa sa kojiŵa su se susrele tokoŵ sǀog 
putovanja ka Evropi.  

 

Oǀa aktiǀŶost ďila je jedŶa od ŵŶogih usŵereŶa ka žeŶaŵa i tražiteljkaŵa azila koje je NVO 
AtiŶa sproǀodila od ŵoŵeŶta zatǀaraŶja graŶiĐa, kada su hiljade žeŶa ostale u tranzitno-

prihǀatŶiŵ ĐeŶtriŵa, ĐeŶtriŵa za azil i ŶeposredŶoj ďliziŶi graŶičŶih prelaza, u Đilju osŶažiǀaŶja i 
pružaŶja poŵoći oŶiŵa koje su u izďegličkoj populaĐiji prepozŶate kao ŶajraŶjiǀije i ďile izložeŶe 
Ŷajǀećiŵ riziĐiŵa.  
 

UključeŶi u direktaŶ rad i pružaŶje poŵoći, učili sŵo ŵŶogo o Ŷjihoǀoj kulturi, oďičajiŵa, 
tradiĐiji, podŶeďlju iz kog dolaze, položaju žeŶa, Ŷjihoǀiŵ praǀiŵa, rodŶiŵ ulogaŵa, dŶeǀŶiŵ 
žiǀotŶiŵ rutiŶaŵa, patŶji, ďolu, ŵukotrpŶoj sǀakodŶeǀŶiĐi i poteškoćaŵa sa kojiŵa su se 

susretale u zemlji porekla i tokom putovanja.  

 

Iskustva u radu Ŷa pojediŶačŶiŵ slučajeǀiŵa ukazala su Ŷaŵ da žeŶe izďegliĐe ďiǀaju izložeŶe 
poǀećaŶoŵ riziku zďog ŶeadekǀatŶih huŵaŶitarŶih i političkih odgoǀora koji zahteǀaju hitŶu i 
sveobuhvatnu reformu. Nedostatak osnovnih usluga, jasnih informacija, manjak senzibilisanih i 

oďučeŶih pružalaĐa poŵoći u ǀaŶredŶiŵ situaĐijaŵa, ŵaŶjak rodŶe osetljiǀosti, riziĐi od 
krijuŵčareŶja i eksploataĐije saŵo su Ŷeki od izazoǀa sa kojiŵa su se žeŶe izďegliĐe susrele u 
zemljama tranzita.   

 

I učeći o toŵe shǀatili sŵo koliko je ǀažŶo da razuŵeŵo to kroz šta oŶe prolaze, kako ďisŵo iŵ 
poŵogle da se osećaju sloďodŶo i rastrećeŶo.  
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„Šta vas čiŶi tužŶiŵ?͞ 

 

U kutiji „OtǀoreŶih pisaŵa͞ Ŷašlo se i jedŶo pisaŶo Ŷa eŶgleskoŵ jeziku, pismo jedne od 

tražiteljki azila u Srďiji, koja je saŵa kreŶula Ŷa put, ďežeći od rodŶo zasŶoǀaŶog Ŷasilja i pretŶji 
sŵrću uteŵeljeŶih u tradiĐioŶalŶiŵ i kulturološkiŵ ǀredŶostiŵa. SǀesŶa rizika kojiŵa se izložila 
odlukom da na put krene sama, prenosi nam u svom pismu:  

 

„Zdravo dragi prijatelji, 

SuŶĐe sija, vreŵe je lepo... To je lepo. Bar vaŵ Ŷe pogoršava raspoložeŶje, saŵo čiŶi da se 
osećate ďar ŵalo ďolje. Ali šta vas čiŶi tužŶiŵ? NesrećŶiŵ? Da, Ŷećete odgovoriti Ŷa ŵoje 
pitaŶja, a Ŷeću Ŷi ja, zato što ste Ŷavikli da ćutite i krijete svoje ďrige od drugih. Ko su ti DRUGI? 
To su oŶi koji su oko vas. ONI žive u skladu sa Ŷorŵaŵa grupe, ONI su oŶi koji iŵaju zajedŶičke 
tačke gledišta, zasŶovaŶiŵ Ŷa kulturi, porodičŶiŵ praviliŵa i tako dalje. I šta ćete vi uraditi ako 

je vaše razŵišljaŶje različito od NJIHOVOG? JediŶa stvar koju treďa da uradite je da ćutite jer ONI 
vas Ŷeće razuŵeti.  
Koŵe ćete poďeći?  
Ko će vaŵ poŵoći?  
Kome je stalo da vam pomogne?  

Usput, ko si ti da ti oni pomognu?  

Ko će ti poŵoći? PoliĐija? Ili otići u poliĐiju... Ispričati iŵ vašu priču. Zapisaće vaše ďrige, 
proďleŵe... Saŵo papir. Da li će vaŵ papir poŵoći? Ne... Ko će se ďriŶuti za vas? Niko... Pa, da li 
ćete i dalje ćutati ili će vas vaši zaključĐi vratiti Ŷa početak ovog pisŵa: „Navikli ste da ćutite i 
krijete vaše ďrige od drugih͞ ;člaŶovi porodiĐe, rođaĐi, prijateljiͿ 
Da li ste dovoljno hrabri da napravite korak? Hajde da vidimo.  

Napravite pokret. Samo korak...  

Donesite odluku. Nastavite dalje. 

Problem je globalni. 

A vi ste samo sami sa svojim mislima. Bez prijatelja sa kojim biste to podelili. 

Bez raŵeŶa za plakaŶje͞. 
 

Treďalo Ŷaŵ je I shǀatiŵo i razuŵeŵo da žeŶe o kojiŵa sŵo ďriŶule dolaze iz kolektiǀstičkih 
drušraǀa, Ŷasuprot iŶdiǀidualističkiŵ, i da je iŶteres grupe daleko iznad interesa pojedinke. 

 

Naša iskustva terenskih radnika pokazala su da žeŶe u oǀoj krizi Ŷisu raspolagale ŶeophodŶiŵ 
informacijama i da im one nisu bile dopstupne, koliko god se terenski radnici trudili da tako 

ďude. MuškarĐi su preuziŵali ulogu ǀođa, oŶi su pitali i oŶi su se pitali. U takǀoŵ patrijarhalŶoŵ 
ustrojstǀu žeŶe Ŷisu iŵale šaŶsu da doŶesu Ŷi ŶajŵaŶju odluku čiŵe su staǀljaŶe u još 
podređeŶiji položaj. Toŵe sǀedoči izjaǀa jedŶe od tereŶskih radŶiĐa NVO AtiŶa koje je opisiǀala 
kako su jedŶoŵ prilikoŵ pokušaǀali da poŵogŶu jedŶoj aǀgaŶistaŶki, dok je ŶjeŶ ŵuž sǀe ǀreŵe 
uŵesto Ŷje odgoǀorao Ŷa pitaŶja, pojašaŶjaǀajući poŵagačiŵa šta žeŶi treďa ili Ŷe, pritoŵ 
uopšte Ŷe pitajući Ŷju saŵu, ǀeć pretpostaǀljajući uŶapred odgoǀore.  
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„AvganistaŶ Ŷije zeŵlja za žeŶe͞ 

 

ŽeŶe iz AǀgaŶistaŶa koje sŵo srele u CeŶtru za azil u KrŶjači delile su sa Ŷaŵa iskustǀa žiǀljeŶja u 
AǀgaŶistaŶu, ŶeŶakloŶjeŶosti sisteŵa žeŶaŵa, čak i isključiǀaŶju iz istog, sǀoju strepŶju i ďrigu u 
iščekiǀaŶju spajaŶja porodiĐa, ďriŶući se za ďudućŶost sǀojih porodiĐa, a prǀeŶstǀeŶo deĐe „za 
koju sŵo spreŵŶe do sŵrti da se ďoriŵo kako Ŷe ďi iŵala isto detiŶjstvo i život kao ŵi͞. 
 

JedŶa od Ŷjih piše sǀoju priču upraǀo oǀako: 
 

„Ja sam izbeglica. Samo jedna od mnogih koje dolaze iz Avganistana. Imam 27 godina, udata 

sam, imam troje dece, dvoje od njih nisam videla dve nedelje, tek pre tri dana saznala sam da su 

doďro i da su Ŷa sigurŶoŵ. Odrasla saŵ u IraŶu, taŵo saŵ provela svoje detiŶjstvo. Život u IraŶu 
je isto težak. Udala saŵ se sa 14 godina.   

 

Pre Ŷekoliko ŵeseĐi iz IraŶa sŵo deportovaŶi u AvgaŶistaŶ, to je ďio Ŷajteži treŶutak u životu 
ŵoje porodiĐe. Taŵo Ŷisŵo iŵali rođake, Ŷiti pozŶaŶike, svi Ŷaši prijatelji ostali su u IraŶu. U 
AvgaŶistaŶu su Ŷas dočekale ďoŵďe, patŶja, korupĐija, Ŷesloďoda, strah da li ćeŵo preživeti do 
sutra. Moja deĐa Ŷisu ŵogla da idu u školu, i da su otišla Ŷe zŶaŵ da li ďi se živa vratila kući. 
Strah za život pokreŶuo Ŷas je ka Evropi. Preko PakistaŶa i IraŶa došli sŵo do Turske. ZajedŶo sa 
ŵužeŵ, deĐoŵ i još dve porodiĐe ostali sŵo u Istaŵďulu dve Ŷedelje. Morali sŵo da odŵoriŵo 
pre nego krenemo dalje. Iz Turske smo stigli u Bugarsku gde smo danima gladovali, bili bez vode, 

ŵokri i preŵoreŶi koračali šuŵaŵa. Platili sŵo da Ŷas prevezu u Srďiju i tada su nas razdvojili i 

rekli da žeŶe ŵoraju u jedaŶ auto, ŵuškarĐi u drugi. Nas tri sŵo stigle u Srďiju sa deĐoŵ. Nisŵo 
spavale Ŷoćiŵa, ŵolile sŵo se saŵo da su živi i da Ŷaŵ se jave. Teško Ŷaŵ je jer Ŷaša Ŷajŵlađa 
deca nisu sa nama. Oni imaju po dve godine. Moj ŵuž ŵi se javio pre tri daŶa, rekao ŵi je da su 
svi doďro i da su u Bugarskoj, u kaŵpu u Sofiji. UNHCR će Ŷaŵ poŵoći da se spojiŵo. Sada sŵo 
ove i čekaŵo. Ne zŶaŵo koliko.  
 

Mi nismo svojom voljom napustili Avganistan, bili smo primorani da to uradimo. Težak život i 
uslovi su Ŷas Ŷa to Ŷaterali. Taŵo ďisŵo ostali da je sigurŶo za Ŷas i za Ŷašu deĐu. Taŵo je rat 
već ϯϬ godiŶa, taŵo Ŷe ŵožete sloďodŶo šetati uliĐoŵ. DevojčiĐaŵa je zaďraŶjeŶo da idu u 
školu, Ŷe ďraŶe iŵ roditelji, već TaliďaŶi. Ako ih vide Ŷa uliĐi kako se kreću ka školi ili iz Ŷje uďiće 
ih. Taŵo se Ŷe živi siguraŶ život. Mi Ŷe želiŵo takav život za svoju deĐu. Ne želiŵo da oŶi žive 
kako sŵo ŵi živeli, jer to Ŷisu zaslužili.͞ 

 

VreŵeŶoŵ sŵo uočaǀale razlike izŵeđu žeŶa u izďeglištǀu koje dolaze iz različitih držaǀa, pa 
sŵo tako shǀatile da žeŶe aǀgaŶistaŶke iŵaju izuzetŶo poǀišeŶ prag toleraŶĐije Ŷa ďol i Ŷasilje i 
da puŶo toga Ŷe koŶĐipiraju kao proďleŵatičŶo, a čak i kada ugledaju Ŷasilje Ŷa Ŷjega Ŷe reaguju 
adekǀatŶo, jer su tako ŶaučeŶe. OŶo što sŵo ŵi uočili posŵatrajuće žeŶe u Ŷašiŵ prograŵiŵa 
jeste da se deǀet od deset žeŶa iz AǀgaŶistaŶa suočilo sa fizičkiŵ, psihičkiŵ ili seksualŶiŵ 
nasiljem ili da su bile primorane da stupe u brak. Skoro da nismo upoznale avganistansku 
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deǀojčiĐu koja Ŷe poznaje naslje, koja nije trpela neki vid nasilja do svoje 10. godine, a sa nama 

su tokoŵ ŵeseĐi izďegličke krize delile iskustǀa o „uďistǀiŵa iz časti͞, prisilŶiŵ udajaŵa kao i 
seksu za prežiǀljaŶje. OŶo što sŵo shǀatile jeste čiŶjeŶiĐa koliko se Ŷasilje relativizovalo i 

Ŷorŵalizoǀalo u usloǀiŵa izďegličke krize i koliko se ŵalo goǀorilo o rodŶo zasŶoǀaŶoŵ Ŷasilju, a 
i kad jeste to se sŵatralo žeŶskiŵ pitaŶjeŵ.   
 

 

 

 

 



 7 

 

„OpasŶo je, teško i zastrašujuće͞ 

 

Naučili sŵo u okǀiru oǀe izďegličke krize da je predrasuda da Ŷeŵa žeŶa koje putuju saŵe. PuŶo 
takǀih sŵo sreli, jer sŵo pitali ko su, šta su, odakle su i shǀatili da su se putujući saŵe 
pridružiǀale grupaŵa kako ďi se zaštitile, a u isto ǀreŵe ističući da iŵ člaŶoǀi grupe Ŷisu ďližŶji i 
da su time nalazile ŶačiŶ da prođu ďezďolŶije kroz Đelu situaĐiju, što Ŷije uǀek ďilo tako i gde se 
ispotaǀilo da je proĐeŶa ďila potpuŶo pogrešŶa zďog uĐeŶa i pritisaka koje su toŵ prilikoŵ 
trpele.  

 

ŽeŶe izďegliĐe s razlogoŵ su zaďriŶute za sǀoju sigurŶost tokoŵ čitaǀog putovanja, ali i u samim 

traŶzitŶiŵ ĐeŶtriŵa. Tokoŵ sǀog putoǀaŶja izložeŶe su ŵŶogiŵ riziĐiŵa, poseďŶo ukoliko 
putuju same ili u grupama sa decom.  

 

SituaĐija u kojoj su se Ŷalaze ǀeoŵa lako su ih odǀodili u položaj zaǀisŶosti od ŵoćŶijeg. ŽeŶe 
koje su imale sloďodu da pričaju o toŵe Ŷaǀodile su loša iskustǀa u gotoǀo sǀakoj zeŵlji kroz 
koju su prošle – psihičko zlostaǀljaŶje, pljačku, priŵoraǀaŶje Ŷa seksualŶe odŶose sa 
krijuŵčariŵa, oďezďeđeŶjeŵ ili drugiŵ izďegliĐaŵa. Takǀa iskustǀa doǀele su ih do 
traumatizaĐije i dugoročŶih poslediĐa. 
 

Grupa od šest žeŶa koje su ŵeseĐiŵa putoǀale saŵe iz Sirije sa deĐoŵ otǀoreŶo su goǀorile o 
seksualŶoŵ zlostaǀljaŶju koje se dešaǀa tokoŵ putoǀaŶja i koje su žeŶe prežiǀljaǀale kako od 
straŶe ŵafija, krijuŵčara, tako i drugih izbeglica: 

 

͞Bile sŵo u kaŵpu IdoŵeŶi, u Grčkoj, sa još ϭϰ.ϬϬϬ izďegliĐa. Poďegli sŵo od patŶje u IdoŵeŶiju 
zbog problema koje smo tamo imali sa drugim izbeglicama koje su dugo boravile u kampu i 

pokušale da Ŷas dodiruju Ŷa seksualaŶ ŶačiŶ. Bila je to užasŶa situaĐija. 
 

Napustile sŵo kaŵp, i saŵe pešačile dok Ŷisŵo stigle Ŷa ŵakedoŶsku graŶiĐu. Pešačile sŵo Đelih 
Ϯϱ daŶa, i Ŷa putu tokoŵ tih Ϯϱ daŶa ŵafija Ŷas je zaustavila, opljačkala, uzeli su Ŷaŵ sve što 
sŵo iŵale, i pokušali su da Ŷas siluju. Bilo je užasŶo i jako teško, Ŷaročito zďog deĐe. Zďog svega 
ovoga, Ŷaš savet sviŵ žeŶaŵa je da Ŷe idu Ŷa put saŵe, Ŷego uvek u grupi. OpasŶo je, teško i 
zastrašujuće.͞ 
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„Previše vas je – Ŷe ŵožete dalje͞ 

 

SituaĐija u izďegličkiŵ kaŵpoǀiŵa takođe je daleko je od idealŶe, Ŷjoŵ su ŶajpogođeŶije žeŶe 
usled Ŷedostatka rodŶo osetljiǀog pristupa u pogledu oďezďeđiǀaŶja osŶoǀŶih usluga u okǀiru 
ĐeŶara. ŽeŶe sa deĐoŵ često su priŵoraŶe da dele prostor sa ŶepozŶatiŵ ŵuškarĐiŵa, koriste 
iste prostorije, kupatila i toalete, što ih doǀodi u dodatŶi strah i izlažu situaĐijaŵa rizika. OŶo što 
je predstaǀljalo jedŶu od Ŷajǀećih prepreka jeste ŶepostojaŶje ŵeŶtaliteta za odgoǀor Ŷa rodŶo 
zasŶoǀaŶo Ŷasilje, kao i uspostaǀljaŶje ŵehaŶizaŵa i ŶačiŶa Ŷa koji će se se pristupiti oǀoŵ 
problemu.  

 

U tranzitno-prihǀatŶoŵ ĐeŶtru u Prešeǀu upozŶali sŵo porodiĐu iz Iraka, ďračŶi par sa dǀoje 
deĐe čiji je put trajao tačŶo tri ŵeseĐa. Po polasku očekiǀali su da će do Neŵačke stići ŶajkasŶije 
za tri nedelje. Bez obzira na sve prepreke i probleme sa kojiŵa su ďili suočeŶi, ďili su raspoložeŶi 
i sigurŶi da će Ŷa kraju stići do Đilja i oďezďediti seďi žiǀot daleko od rata, patŶje i straha:  
 

͞Datuŵ je ďio ϭϳ. feďruar ϮϬϭϲ. godiŶe. Stigli sŵo Ŷa grčko ostrvo FarŵakoŶisi. NakoŶ toga, 
istog dana, policija nas je odvela na ostrvo Leros. Tamo smo ostali 48 sati. Kupili smo zatim karte 

za brod do Atine, i taj put trajao je osam sati. Nakon toga, odveli su nas na fudbalski stadion koji 

su pretvorili u kaŵp, a ŵi sŵo uďrzo Ŷastavili put ka graŶiĐi. Nisŵo uspeli da uđeŵo u 
MakedoŶiju, jer Ŷas je poliĐija zaustavila i rekli su Ŷaŵ da Ŷe ŵožeŵo dalje jer je previše 
izďegliĐa, i da Ŷaŵ Ŷije dozvoljeŶo da pređeŵo graŶiĐu. IgŶorisali sŵo poliĐiju i odlučili da 
Ŷastaviŵo svoj put. NakoŶ što sŵo pokušali još tri puta, odveli su Ŷas Ŷazad u SoluŶ. Taŵo sŵo 
ostali dva daŶa, a potoŵ poďegli taksijeŵ i stigli u IdoŵeŶi. Taŵo je Ŷaša patŶja počela, jer je 
kamp za 2.000 ljudi, a tada nas je bilo 25.000, a svakoga daŶa dolazilo je još. PoliĐija Ŷaŵ je u 
jednom trenutku rekla da ukupno ima 35.000 izbeglica. 

 

Grčku sŵo Ŷapustili ϱ. ŵarta, jer taŵo Ŷije ďilo dovoljŶo hraŶe, Ŷi dovoljŶo vode, a da ďiste doďili 
hraŶu ŵorali ste da čekate u redu koji je Ŷekada ďio dugačak i Đeo kiloŵetar. Oďziroŵ Ŷa 
situaciju, neke izbeglice, ne sve, kupovale su hranu izvan kampa, ali skoro svi su brzo ostali bez 

para, čak i ŵoja porodiĐa. Sve sŵo kupovali, jer Ŷisŵo ŵogli da stigŶeŵo Ŷa red da doďijeŵo 
hranu u kampu, a nije je ni bilo dovoljno. 
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„Gledao saŵ kako ŵoje prijatelje stavljaju Ŷa teške ŵuke i ubijaju͞ 

 

ZatǀraŶje graŶiĐa i ostaŶak u zeŵljaŵa koje Ŷisu Ŷjihoǀe željeŶe destiŶaĐije Ŷatarala ih je Ŷa 
poŶoǀŶo prisećaŶje horora čiji su očeǀiĐi ďili u sǀojiŵ zeŵljaŵa porekla, teškoćaŵa putoǀaŶja, 
kao i Ŷa razŵišljaŶja šta će ďiti Ŷjihoǀa ďudućŶost – ostaŶak u ŶeželjeŶoj zeŵlji, deportaĐija, ili 
Ŷastaǀak puta i spajaŶje sa porodiĐoŵ. Često su ďili suočeŶi sa kseŶofoďičŶiŵ izjaǀaŵa i 
osudaŵa okružeŶja jer iŵ ljudi Ŷisu ǀeroǀali Ŷa reč od čega su ďežali, praǀdajući to strahoŵ za 
sopstǀeŶu ďudućŶost pod paroloŵ - ni za nas nema dovoljno, a kamolim za toliki broj ljudi. To je 

otǀorilo jedŶo Ŷoǀo polje ŶerazuŵeǀaŶja Ŷjihoǀog položaja i uopšte realŶosti priča izďegliĐa, a 
Ŷaročito oǀih žeŶa. Iako su ih zďog tog ŶerazuŵeǀaŶja Ŷaziǀali ŵŶogiŵ pogrdŶiŵ iŵeŶiŵa, a 
izŵeđu ostalog i dožiǀljaǀali kao ekoŶoŵske ŵigraŶte, tiŵe su ih istoǀreŵeŶo oďesŵišljaǀali do 
anonimnosti.  

 

U PrihǀatŶoŵ ĐeŶtru u Prešeǀu upozŶali sŵo sedaŵŶaestogodišŶjeg Ahŵeda iz Sirije koji putuje 

sa ujakoŵ HasaŶoŵ i ujŶoŵ Nur do Neŵačke gde ga čekaju otaĐ i ďrat.  
 

„Put je jako težak i isĐrpaljujuć. MŶogi uŵiru. Iŵaŵ loša iskustva sa putovaŶja. U prethodŶoj 
zeŵlji saŵ doďio šaŵar, jer saŵ zatražio raŶaĐ kako ďih spakovao stvari i nastavio put. Nismo to 

zaslužili. Napustio saŵ zeŵlju u kojoj saŵ gledao kako ŵoje prijatelje stavljaju Ŷa teške ŵuke i 
uďijaju͞.  
 

„U MakedoŶiji sŵo pokušali da stupiŵo u koŶtakt sa krijuŵčariŵa, ali kako Ŷisŵo iŵali dovoljŶo 
novca, pitali su da nas dovedu do Srďije u zaŵeŶu za seks sa žeŶaŵa iz grupe. Bili sŵo 
prestravljeŶi, jer su ďili ŶaoružaŶi͞. 
 

,,Morate biti jake͟ 

 

Još jedŶa sirijska porodiĐa ugostila Ŷas je u porodičŶoj kući UNHCR-a u Prešeǀu gde su proǀeli 
Ŷoć. Dok je A.R. pisala pisŵo kojiŵ je htela da pruži podršku sǀiŵ žeŶaŵa koje se još uǀek Ŷalaze 
Ŷa putu, ŶjeŶ trogodišŶji siŶ je spaǀao, a suprug pokušaǀao da se raspita o ŵogućŶostiŵa 
ŶapuštaŶja kaŵpa i Ŷastaǀku puta. Kada je zaǀršila pisaŶje, rekla Ŷaŵ je da se Ŷada da će ŶjeŶa 
poruka poŵoći Ŷekoŵe da Ŷađe sŶagu da ostǀari sǀoje sŶoǀe i preǀaziđe izazoǀe sa kojiŵa će se 
suočiti tokoŵ puta.  
 

͞Ako želite da kreŶete Ŷa putovaŶje iz Sirije preko Grčke, MakedoŶije, Srďije... ďudite strpljive. 
Morate biti jake. Puno sam patila zbog svog putovaŶja, ali sada saŵ u Srďiji, i stići ću u 
Neŵačku. U Srďiji sŵo doďili hraŶu, odeću, i dočekali su Ŷas ŵŶogi doďri ljudi. Nije tako ďilo do 
sad. 
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Savetujeŵ oŶiŵa koji ovo čitaju, a koji pokušavaju da proŶađu svoj put ka Evropi da ďudu 
strpljivi. To je ključ za ďolji život. Patićete, ali Ŷa kraju ćete shvatiti da su se vaše želje ostvarile. 
 

Moliŵ sve žeŶe da čuvaju svoju deĐu, i da ďudu jake zďog Ŷjih. Želiŵ vaŵ sviŵa dug i doďar 
život. Neka je Bog sa vaŵa͟. 
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,,Ne dozvolite sebi da postanete umorne, ili izgubite Ŷadu͟ 

 

Po dolasku u zeŵlju destiŶaĐije, ŵŶogiŵa put koji su prešli deluje ŵaŶje strašŶo. Pak pred Ŷjiŵa 
su i dalje veliki koraci – proĐedure za azil ili doďijaŶje priǀreŵeŶe zaštite, ostaŶak u ĐeŶtriŵa za 
azil ili proŶalažeŶje soĐijalŶih staŶoǀa, preǀazilažeŶje jezičkih i koŵuŶikaĐijskih ďarijera, 
integracija – proŶalažeŶje zaposleŶja, uključiǀaŶje u oďrazoǀŶi sisteŵ, susretaŶje sa proďleŵiŵa 
diksriŵiŶaĐije i rasizŵa, učeŶje jezika, udaljeŶost i Ŷedostatak koŵuŶikaĐije sa porodiĐaŵa u 
domovini, spore proĐedure spajaŶja porodiĐa, poteŶĐijalŶo pogoršaŶje ŵeŶtalŶog zdraǀlja, 
fiŶaŶsijske teškoće, preǀazilažeŶje trauŵa izazǀaŶih ratoŵ i raseljaǀaŶjeŵ, preǀladaǀaŶje 
poteŶĐijalŶih kriza ideŶtiteta i osećaja pripadŶosti, i dr. 
 

Jedno od pisama stiglo nam je iz Neŵačke, ŶakoŶ što je grupa žeŶa sa deĐoŵ Ŷastaǀila put iz 
Srďiji, gde je ŶakoŶ zatǀaraŶja graŶiĐa proǀela tri ŵeseĐa. Osǀrćući se Ŷa iskustǀa izďeglištǀa, 
dǀadesettrogodišŶja Riŵa šalju poruku žeŶaŵa izďegliĐaŵa:  
 

͞Drage sestre, želiŵ sviŵa koji kao i ŵi traže život u Evropi da stigŶu Ŷa doďro ŵesto, gde je 
ljudiŵa stalo do Ŷjih, gde ih grle kao da su iŵ Ŷajŵiliji, gde će iŵati hraŶu, toplu odeću, skloŶište, 
utehu... 

Plašili sŵo se, ali sada se osećaŵo doďro. 
Želiŵ vaŵ sviŵa da Ŷađete azil u Evropi, jer to je ŶačiŶ da iŵate ďolji život, ďudućŶost, da 
proŶađete sigurŶost. 
Iŵajte strpljeŶja. Ne dozvolite seďi da postaŶete uŵorŶe, ili izguďite Ŷadu. Dugo ćete hodati. 
PuŶo ćete patiti. Vodite račuŶa o svojoj deĐi, poďriŶite se da iŵ ďude toplo, čuvajte ih, neka uvek 

ďudu uz vas. Ovo putovaŶje je teško, ali Bog će vaŵ poŵoći da ga savladate. Verujte u Božiji rad, 
i OŶ će vas voditi. 
Iŵa doďrih ljudi u Srďiji, ŵŶogo ďoljih Ŷego u ostaliŵ zeŵljaŵa kroz koje sŵo prošli. Nećete 
zažaliti ako ih upozŶate, učiŶiće da se osećate doďro, i poŵoći će vaŵ koliko god ŵogu. 
Želiŵ vaŵ da doďijete azil taŵo gde želite. 
Želiŵ vaŵa, i sviŵa Ŷaŵa, sve Ŷajďolje͟. 
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Kako adaptirati postojeći sisteŵ Ŷa ŶovoŶastale potrebe? 

 

Od početka ϮϬϭ6. godiŶe, porastao je proĐeŶat žeŶa i deĐe izbeglica, stoga i hitna potreba za 

uŶapređiǀaŶjeŵ kǀaliteta i dostupŶosti usluga i serǀisa Ŷa izďegličkoj ruti adaptiraŶih za oǀe 
grupe. Zatvaranje granica smanjilo je priliv izbeglica, ali znatno dalo maha i doprinelo procvatu 

krijuŵčareŶja, poǀećalo rizike od nasilja, eksploatacije i trgovine ljudima, kako u tranzitu, tako i 

u okviru samih centara za izbeglice.  

 

Kako ďi ďio pružeŶ sǀeoďuhǀataŶ odgoǀor Ŷa ŶoǀoŶastalu situaĐiju, sisteŵ ŵora ďiti uŶapređeŶ 
i prilagođeŶ praćeŶju i zadoǀoljaǀaŶju potreďa ŶajraŶjiǀijih ŵeđu izďegličkoŵ populaĐijoŵ, što 
bi podrazumevalo polazak od razumevanja situacije u zemljama porekla – kulturološke, ǀerske, 
tradiĐioŶalŶe i religijske aspekte, položaj žeŶa, rodŶe uloge u društǀu, kao očekiǀaŶe Ŷorŵe 
poŶašaŶja koje ih prate. Na taj ŶačiŶ, adekǀatŶo kǀalifikoǀaŶo i seŶziďilisaŶo osoďlje za rad Ŷa 
terenu – psiholozi, soĐijalŶi radŶiĐi, kulturŶi ŵedijatori, ǀoditelji slučaja, zdraǀstǀeŶi radŶiĐi, 
stručŶjaĐi iz oďlasti rodŶo zasŶoǀaŶog Ŷasilja i zaštite žrtaǀa trgoǀiŶe ljudiŵa – ŵoći će da 
ispitaju potreďe korisŶiĐa, razǀiju iŶdiǀidualŶe plaŶoǀe za podršku i poŵoć ŶajraŶjiǀijiŵa i upute 
na uspostavljene mehanizme, usluge i programe organizacija/institucija.  

 

SetoǀaŶi prograŵi i usluge držaǀŶih iŶstituĐija, orgaŶizaĐija ĐiǀilŶog sektora, prihvatnih centara i 

izďegličkih kaŵpoǀa ŵoraju ďiti prilagođeŶe korisŶiĐa, uziŵajući u oďzir ǀažŶost uspostaǀljaŶja 
rodŶoosetljiǀog, ŶediskriŵiŶatorŶog i holističkog prograŵa podrške i poŵoći žeŶaŵa 
izďegliĐaŵa i tražiteljkaŵa azila, u Đilju ostǀarivanja njihovih prava, zadovoljavanja potreba i 

garantovanja sigurnosti i bezbednosti.  

 

Iskustǀa u radu pokazala su Ŷedostatak „ǁoŵeŶ oŶlǇ͞ prostora koji će ďiti dostupaŶ i žeŶaŵa u 
kontekstu odvojenog od dece i ostvarenosti u ulozi majke. Takav prostor treďa da ďude praćeŶ 
prograŵskiŵ sadržajiŵa za žeŶe, distriďuĐijoŵ NFIs za žeŶe Ŷa kulturŶo osetljiǀ ŶačiŶ, 
ŵogućŶošću uspostaǀljaŶja poǀereŶja izŵeđu korisŶika i stručŶih radŶika, koji će akteriŵa koji 
se ďaǀe zaštitoŵ ŶajraŶjiǀijih oŵogućiti ideŶtifikaĐiju i upućiǀaŶje osoďa koje su prežiǀele 
Ŷasilje, eksploataĐiju ili iŵali iskustǀo trgoǀiŶe ljudiŵa Ŷa adekǀatŶe prograŵe i postojeće 
serǀise sisteŵa ili orgaŶizaĐija ĐiǀilŶog društǀa. 
 

Kako ďi osoďe prepozŶate kao žrtǀe Ŷasilja, zlostaǀljaŶja, zaŶeŵariǀaŶja ili trgovine ljudima u 

okǀiru izďegličke populaĐije ďile Ŷa adekǀataŶ ŶačiŶ zďriŶute potreďŶo je uspostaǀiti saradŶju 
koja će uključiti sǀe releǀaŶtŶe aktere koji pružaju direktŶu podršku i zaštitu ŶajugrožeŶijiŵa. 
HitŶo je potreďŶo ojačati koordiŶisaŶe akĐije Ŷa prograŵiŵa zaštite, oďezďiti ŶeposredŶe i 
prioritetne usluge, uspostaviti funkcionalne sisteme i mehanizme nacionalnog i transnacionalnog 

upućiǀaŶja žrtaǀa Ŷasilja, eksploataĐije i trgoǀiŶe ljudiŵa prepozŶatih u okǀiru izďegličke 
populacije.  
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U sǀiŵ segŵeŶtiŵa asisteŶĐije ǀažŶo je poďriŶuti se da osoďa koja koristi prograŵe i usluge 
ďude u potpuŶosti uključeŶa i učestǀuje u sǀiŵ koraĐiŵa koji se preduziŵaju u ǀođeŶju ŶjeŶog 
slučaja uz koŵuŶikaĐiju Ŷa ŶjeŶoŵ ŵaterŶjeŵ jeziku.  
 

Od ǀelike ǀažŶosti ďilo ďi i poǀećaŶje ďroja žeŶa profesioŶalki u sǀiŵ sektoriŵa i iŶstituĐijaŵa i  
orgaŶizaĐijaŵa ĐiǀilŶog društǀa koje su uključeŶe u rad sa izďegliĐaŵa kako ďi rodŶi i 
kulturološki aspekti ďili ispoštoǀaŶi prilikoŵ pružaŶja poŵoći. 
 

Potrebno je izgraditi zaseďŶa priǀreŵeŶa skloŶišta za žrtǀe rodŶo zasŶoǀaŶog Ŷasilja i trgoǀiŶe 
ljudiŵa koje su prepozŶate u okǀiru izďegličke populaĐije, koji se Ŷalaze u traŶzitu ili pak 
Ŷaŵeraǀaju zatražiti azil u RS.  
 

OŶo što je eǀideŶtŶo jeste da se ďroj osoďa koje se prepozŶaju kao žrtǀe rodŶo zasŶoǀaŶog 
Ŷasilja poǀećao, što se direktŶo odrazilo i Ŷa poǀećaŶje sŵeštajŶih kapaĐiteta NVO AtiŶe. 
PoǀećaŶ je ďroj prijaǀa i iŶterǀeŶĐija od straŶe NVO AtiŶa – reagovanja na pozive drugih 

orgaŶizaĐija ĐiǀilŶog sektora i ŵeđuŶarodŶih orgaŶizaĐija, kao i utǀrđiǀaŶja i detektoǀaŶja 
slučajeǀa rodŶo zasŶoǀaŶog Ŷasilja.  
 

Može se zaključiti da položaj žeŶa u odŶosu Ŷa ŵuškarĐe u okǀiru izďegličke krize je drugačiji, 
teži i koŵpleksŶiji. Uloga ŵajke se Ŷe guďi Ŷi u oǀoj krizi, čak je iŶteŶziǀŶija i pojačaŶija u odŶosu 
na preuzimanje brige o detetu. U Srbiji ne postoji mentalitet za  GBV responding. Mehanizam 

koji je treŶutŶo Ŷa sŶazi i ŶačiŶ Ŷa koji je postaǀljeŶ Ŷe odgoǀara realŶiŵ staŶjiŵa i Ŷe uspeǀa da 
na njih adekvatno odgovori.   

 

S tiŵ u ǀezi postaǀlja se ŵŶoštǀo pitaŶja, od kojih je pitaŶje plaŶiraŶja porodiĐe saŵo jedŶo od 
ŵŶogih koje je Ŷaǀelo Ŷa razŵišljaŶje člaŶiĐe ŵoďilŶih tiŵoǀa NVO AtiŶa – da li žeŶe izďegliĐe 
uopšte učestǀuju u odlučiǀaŶju ili se saŵo poǀiŶuju društǀeŶiŵ Ŷorŵaŵa i željaŵa drugih? 
Preŵa Ŷjihoǀiŵ rečiŵa Ŷajčešći izazoǀ ǀezaŶ za plaŶiraŶje porodiĐe jeste trudŶoća koja se desi 
tokoŵ putoǀaŶja koja Ŷa kraju doǀede do Ŷiza drugih proďleŵa usred ŶeadekǀatŶe podrške i 
uslova da se iznese do kraja.   

 

Još jedaŶ od ǀelikih Ŷedostataka je i ŶepostojaŶje ŵehaŶizŵa upućiǀaŶja za žrtǀe  rodŶo 
zasŶoǀaŶog Ŷasilja ŵedju izďegličkoŵ populaĐijoŵ, usaglašaǀeŶje i koordiŶisaŶa akĐija sǀih 
aktera Ŷa tereŶu u ǀezi sa oǀiŵ. Odsustǀo referalŶog ŵehaŶizŵa za žrtǀe rodŶo zasŶoǀaŶog 
nasilja i standardnih operativnih procedura za rodno zasnovano nasilje dovodi do 

ŶeprepozŶaǀaŶja oǀih slučajeǀa u ǀećoj ŵeri, pa statistike Ŷe prikazuju Ŷa realaŶ ŶačiŶ 
zastupljenost problematike. 

 

Iskustǀa pokazuju da Ŷeŵa preǀeŶtiǀŶog deloǀaŶja, ǀeć se čeka da žeŶe izďegliĐe postaŶu žrtǀe 
rodno zasnovanog ili drugog oblika nasilja. Jasni faktori rizika nisu dovoljni da se preduzmu mere 

zaštite, ǀeć se čeka da se Ŷasilje kao takǀo dogodi, te je reakĐija reaktiǀŶa, a Ŷe proaktiǀŶa.  
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Evidentno je da ne postoji žeŶska perspektiǀa oǀe izďegličke krize, te sǀakako deǀojčiĐe i žeŶe 
Ŷisu u ŶjeŶoŵ fokusu. Kada se priča o žeŶaŵa u izďegličkoj krizi uǀek se Ŷaglašaǀaju Ŷjihoǀe 
slaďosti, a Ŷe sŶage. PriŵetŶo je i da su porasli stereotipi preŵa izďegliĐaŵa u društǀu usled 

učestalosti korišćeŶja terŵiŶa Ŷa kojiŵa se iŶsistira i koji su Ŷeretko praćeŶi i kseŶofoďičŶiŵ 
ispadima (potencijalni teroristi, ekonomski migranti i sl.) 

 

Struktura i diŶaŵika porodiĐe se ŵeŶja dok je oŶa u pokretu, stoga je ǀažŶo da se teret 
promene ne oslaŶja saŵo Ŷa žeŶa, kako je to Ŷajčešće ďiǀalo od početka ϮϬϭ6. godiŶe. JedŶa od 
ključŶih potreďa jeste i uǀećaŶje zŶačaja i uŶapređiǀaŶje efikasŶosti proĐesa spajaŶja porodiĐe. 
ProĐedura ŵora poseďŶo prepozŶaǀati raŶjiǀost određeŶih kategorija i Ŷa taj ŶačiŶ u Ŷajkraćeŵ 
roku odgovoriti na njihovu potrebu.  

 

 

Ovaj izveštaj pripreŵile su člaŶiĐe ŵoďilŶih tiŵova NVO AtiŶa Ŷa osŶovu višeŵesečŶog rada Ŷa 
pružaŶju direktŶe poŵoći i podrške žeŶaŵa izďegliĐaŵa.  
Od početka rada Ŷa tereŶu ŵoďilŶi tiŵovi NVO AtiŶa stupili su u kontakt i asistirali preko 35000 

žeŶa.  
 

Za NVO AtiŶa, ZoraŶa ParezaŶović i JeleŶa HrŶjak, 2016 
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